
Trojkoalice navrhuje školné až 20 tisíc za rok

Trojkoalice navrhuje školné až 20 tisíc za rok



9.6.2010, rubrika: Titulní strana, strana: 1, autor: Marek Přibil

Špatná zpráva pro studenty, dobrá pro státní kasu. Na veřejných vysokých školách má být podle trojkoalice zavedeno školné. Hovoří se o roku 2013.

Včera se na tom shodly vyjednávací týmy ODS, TOP 09 a Věcí veřejných. Tyto strany platby za studium slibovaly v programech už před volbami. „Prozatím je důležité, že jsme se shodli, že má školné být,“ odpověděl vyjednávač ODS Walter Bartoš na otázku, jaké výše dosáhne. Už v říjnu 2007 Právu řekl, že by se mělo pohybovat v rozpětí od 5 do 20 tisíc korun ročně.

Sdílnější Josef Dobeš z VV připustil, že horní hranice bude kolem deseti tisíc korun za semestr, tedy půlrok studia. To znamená, že strany rodící se koalice převzaly původní koncept občanských demokratů.

„S ODS cítíme shodu. Má jít o sociálně citlivé školné s půjčkami. V úterý však ještě padaly mnohé námitky právě ohledně půjček,“ řekl Právu Dobeš.

Dodal, že vyjednávači budou ještě v pátek řešit problém, aby koalice bankám jen tak nepřihrála tisíce klientů. Ve hře je ještě také možnost, že by školné studenti platili až po vystudování školy. To prosazuje ODS i VV. Strana TOP 09 podle Dobeše naopak chce, aby platili hned při studiu.

Jan Vítula z TOP 09 řekl, že u odloženého školného by se napřed musela vyřešit technická stránka věci, protože tento systém je administrativně náročný a pro studenty nemotivující.

Soc. dem. podle šéfa Bohuslava Sobotky udělá vše, aby se návrh prosadit nepodařilo. Uvedl, že školné by zvýšilo zadluženost mladých na startu kariéry.

Na facebooku už rostou protesty studentů. Skupina Nechceme zavedení školného na veřejných VŠ vznikla před týdnem a už má 5000 fanoušků.

„I 10 tisíc za semestr znamená pro ty z nás, kteří nejsou z bohatých rodin, celkový dluh za magisterské studium asi 150 tisíc korun, počítáme-li nějaký zvýhodněný úrok. To je kupa peněz ve chvíli, kdy lidé chtějí bydlet, zakládat rodiny,“ poukazovali včera v diskusi studenti.

Už teď 10 tisíc za byt, stravu či dopravu

Podle nedávného průzkumu ministerstva školství vyjde měsíc studia VŠ na deset tisíc korun, a to ještě bez rozpočítání školného na soukromých VŠ. Jde o průměr zahrnující náklady na studium, bydlení, dopravu či stravu.

Dotazování probíhalo od srpna do listopadu 2009, přičemž z 23 964 oslovených studentů se jich do výzkumu zapojilo 11 743. Téměř pětina studentů (18 %) zdůraznila, že studium neúměrně finančně zatěžuje rodiče.

Na ministerstvu je přitom už systém školného připraven. Zevrubně jej zpracoval v Bílé knize terciárního vzdělávání už předchůdce Kopicové ve funkci Ondřej Liška (SZ). Přitom ale podle ministryně školství Miroslavy Kopicové (za ODS) Rada pro reformu VŠ, již vede prof. Rudolf Haňka, platby za studia zatím nedoporučila. „Nejprve se musí připravit nový systém akreditací,“ řekla Právu minulý pátek ministryně. Školné podle ní není aktuální téma pro nadcházející dva tři roky. ODS prosazovala už před volbami systém odloženého školného, jež student splácí až v době, kdy dosáhne na určitou výši platu. VV v programu přímo stanovily, že splácení školného podmiňují platem vyšším než průměrným. Strana též slibovala, že na technických univerzitách se bude platit zpětně jen 50 procent stanoveného školného.

TOP 09 požadovala školné pouze za předpokladu zvýhodněných studentských půjček. Plán na jejich zavedení schválila minulý týden Fischerova vláda.

Student by si mohl půjčit maximálně 54 tisíc korun ročně, z této částky by pak kromě životních nákladů při studiu platil také školné. Půjčku by začal splácet ihned po škole, minimální splátka by byla 500 korun měsíčně.